                         第四单元 收获
教材分析：
本单元包括两篇主体课文和两篇阅读课文。《拾穗》一课是对世界名画《拾穗》的欣赏。表达了 作者对19世纪法国农妇的辛劳的理解和同情。《落花生》一文，叙述了作者一家人自身种花生，又自家享用劳动效果的过程，感悟到应该做什么样的人的道理。
学情分析
同学在三年级的语文学习中通过摘抄好词佳句积累了一定的词语，口语表达能力有所提高。局部同学与老师的交流较多，口语表达、情感表达较好，还有局部同学却不善于表达自身的感情。
教学目标
1、初步体会 “收获”的愉悦，同时也体味到没有劳动，就没有收获的生活哲理
2、通过学写摘录笔记和阅读名句格言等学习积累词句的方法。
3、通过畅所欲言、开卷有益等环节练习使同学在语文实践活动中体会农民的劳动对我们的生活有着重大的意义，农民的勤劳品质值得我们学习，对农民要关心、尊重、敬佩、不要歧视
重点难点
理解父亲赞美花生的话的深刻含义，懂得做人“要做有用的人，不要只做伟大、体面的人。”对社会有用、对他人有益，是一个人的真正价值。
训练点：1、欣赏名画，学习仔细观察，在观察中合理想象。

2、理解“居然、收获、羡慕、体面、弥散、埋头苦干、逼真”等词语在课文中的意思。学习联系上下文判断多义词的意思、体会重点词语的方法。

教学课时：《落花生》2课时、《拾穗》2课时、《语文天地》4课时

落花生

第一课时

教学目标：

1、创设情境，激发学生学习兴趣。

2、理解课文思想内容，学习花生不求虚名，默默奉献品格。

      　3、初步学习分清文章的主次，学习作者表达思想的方法。

      　4、体会感情，朗读课文，背诵课文。

教学重点难点：

      　1、理解父亲赞美花生的话的深刻含义，懂和做“要做有用的人，不要做只讲体面的人”。

      　2、初步学习分清文章的主次，加深对文章思想内容的理解。

教学过程：

 一、导入新课，板书课题

 1、每个人都有名字,很多名字都有一定的含义，或寄托了父母的期望，或寄托了自己的理想，谁能告诉我你的名字有什么含义？

 2、这篇文章的作者许地山给自己取了个笔名叫落华生（板书：落华生）他为什么要取这样的笔名呢？这个名字有什么含义呢，学完了课文《落花生》之后相信你会解开这个谜的？(板书落花生)

 3、根据你们课前查阅的有关资料，谁能告诉我花生为什么叫“落花生”？

     出示图片（演示花生生长过程）

    花生的特点就是落花入土而生果所以植物学上叫它“落花生”。

 二、自由读文，了解内容。整体感知，理清作者思路

     下面我们先请几位同学把课文朗读一下

         通过对课文的朗读，谁能告诉我，这篇课文的主要内容是什么？你还有哪些地方不明白？（这篇课文着重讲了一家人过花生收获节的经过，通过对花生好处的谈论，揭示了花生不图虚名，默默奉献的品格。）

      理解“居然”收获了。你是怎么理解的？

      那晚天色不大好，可是父亲也来了，实在很难得。

      放声朗读课文，按课文叙述的顺序说说课文讲了哪几部分内容，再说说其中哪部分是主要的。

      种花生—（   ）——（   ）——（    ）

      通过对课文的阅读，我们已经看出来了，种花生、收花生吃花生都写得很简单，因为文章的重点是通过议花生表达自己的人生理想。

三、抓住重点，自学课文，

    过渡：现在我们就来学习文章的主要部分，重点理解父亲的话是什么意思？

大屏幕出示父亲的话

1、你是怎么理解父亲的话的？

 请一位同学朗读一下这段课文，同学们认真比较一下花生和桃子、石榴、苹果相比较有什么不一样？小组讨论。

 （填表格） 

            花生  桃子  石榴  苹果   

  果实埋在地里                       果实高高的挂在枝上

 矮矮地长在地上                     一见就生爱慕之心

     花生确实和桃子、石榴、苹果不一样，从这种对比中我们看出花生有什么品质？（默默无闻、不炫耀自己、朴实无华）板书(不炫耀自己、朴实无华)

     同学们请看大屏幕，桃子、石榴、苹果、花生都来参加选美大赛了。同学们观看完比赛告诉我，你喜欢谁，为什么？

     石榴：这次选美，你们可要选我当冠军，因为我长得极新鲜，红通通地，人们见了我都喜欢我，都想接近我，而且我有助于人体健康。

     苹果：要说比美，应该是我第一，先别说我的营养价值有多高，光是我那一身鲜艳的红衣裳，不管往哪儿一站，都是焦点。

落花生：其实这次选美我原本不想来，因为我只想做一个实实在在的人，只想对别人有好处，可不想跟别人比美。

（3）学生发表意见。

     下面我们再齐读一下第十段。要读出父亲的赞美。

     父亲仅仅是对我们赞美花生吗？（他希望我们要做花生那样的人）

      让我们一起学习第12段。看看父亲是怎么说的？指名朗读父亲的话，要读是父亲的语重心长。（所以你们要像花生，它虽然不好看，可是很有用，不是外表好看而没有实用的东西。）（父亲的话可谓语重心长，他是来借花生来教育我们怎样做人。他想让我们做一个什么样的人？齐读十三段）（  人要做有用的人，不要做只讲体面，而对别人没有好处的人）什么是体面？

   理解“体面”的意思。体面：外表好看、美丽。

   什么是只讲体面？（华而不实的人）

   小组讨论：在我们现实生活中，有哪些像花生那样不炫耀自己、默默奉献的人呢？

学生发言。教师点评。

四．　师：刚才同学们通过学习，已经知道本文是将花生、桃子、石榴、苹果作对比来告诉我们做人的道理的。那么，你长大了准备做像花生一样的人，还是准备做像桃子、石榴、苹果那样的人呢？为什么？

  师总结：对！有句名言说得好，“比喻总是跛足的”比较同样如此，父亲拿花生和桃子、石榴、苹果来对比。是仅仅就过时是否漏在外面这一点来比较的。并不是说桃子、苹果和石榴只是外表好看而对别人没有好处。其实做人的关键是对别人有好处，对社会有贡献。人各有特点，外在的美丽与朴实有些不是我们所能选择的。重要的是我们要由美丽的内心世界！表里如一也好，表里不一也罢，只有内在的美心灵的美，能够为人类，留下有益的营养才是真正的美丽。有位作家说过：我们这个地球好比一个旅店，而我们一代又一代的人就好比这个旅店里的旅客。如果每个人都从这旅店里带走些什么，那么这个旅店就会越来越空；如果我们每个人都给这旅店里留些什么，那么这个旅店里就会越来越富有。 

 五、指导朗读

分角色朗读课文。

第二课时

教学目标：

1、理解课文思想内容，学习花生不求虚名，默默奉献品格。

4、体会感情，朗读课文，背诵课文。

教学重点难点：

      　理解父亲赞美花生的话的深刻含义，懂和做“要做有用的人，不要做只讲体面的人”。

一、巧妙激趣，导入新课

    1、抽生说出自己名字的含义。

    2、板书本文作者的笔名——落华生，说它的含义。

3、教师改“落华生”为“落花生”引入新课。

4、由自己喜欢方式读课文，看看课文围绕落华生写了哪些内容？用小标题的形式根据内容

      　种花生——收花生——尝花生——议花生

5、设问：作者重点写了哪一个内容？（议花生）

二、整体感知，重点切入

    1、因为谁的什么问题，引发了一家人的讨论？

       每个人是怎么说的？齐读3-9自然段

    2、学生汇报交流

    3、同学们选择一个自己喜欢的角色读一读，体会花生有哪些好处。

4、众人的话中，谁的话最能给人以启发？自由朗读课文（父亲的话）

三、直奔重点，理解父亲的话

(一)1、用小黑板出示父亲的话，抽生朗读。其余同学边听边划出中心句。

    中心句：花生的好处很多，有一样最“可贵”

    2、“可贵”在哪些地方？你从哪些地方体会到它的可贵的，请同学分小组讨论

    3、交流汇报（默默奉献品质最可贵）

    4、有感情的朗读，背诵这段话

(二)小黑板出示课文12节内容

    1、父亲仅仅让孩子们知道花生可贵品质就够了吗？哪里可以看出它真正意图，齐读第12节。

    2、联系上段说说花生好看表现在哪儿？他有用又表现在哪儿？

    3、“实用”是什么意思？父亲说这番话的意思是什么？

     （希望孩子做一个落花生一样的人）

四、辩论体会“我”的话

    1、父亲的话，孩子们听懂了吗？从哪儿可看来？齐读13自然段

    2、我们要不要讲体面呢？请同学们自由发言进行辩论。

    3、联系生活讲讲你对这句话的理解？

    4、谈谈你想做一个什么样的？

五、感情朗读

    1、同学们你现在明白为什么作者要取名为落华生吗？如果现在给你机会让你也取一个含义深刻的笔名，你想取什么？能不能说出你名字的含义呢？

     2、学生自由发言

 六、作业

      　 

板书设计：

落花生

种花生——收花生——吃花生——议花生

拾穗

第一课时
  教学目标：（重点、难点）

         1、正确、规范书写本课生字。

         2、 通过理解重点词句体会农民劳动的辛苦，增强对劳动人民的理解和同情。

  教学重难点

1、理解课文的词语，做摘抄笔记。

2、读懂课文内容，引发思考感悟拾穗的目的。

教学过程：

一．导入新课

     今天我们来学习 “收获” 这一单元的第二篇课文《拾穗》板书（拾穗） “拾”是什么意思？“穗”是指什么？

 二．初读课文，整体感知

     1．自由读课文

         注意：读准字音，读通句子。

     2．检查字词

         弥散  晚餐  监督  遵循  搜寻  逼真  偷窃                        欣赏  充满

 三．理解课文内容

     1．从课文中的哪一部分看出收获了？（第一段）

         板书（收获） 读一读。

       （出示：拾穗图）麦香混合在尘雾中，弥散在田野上，远处堆起了金黄色的麦垛，一片丰收的景                                                象。这收获的季节属于拾穗者吗？我们来进一步欣赏这副油画。

     2．欣赏画面，说说你看到了什么？

     3．文中，作者也对这三位妇女拾穗时的情景进行了具体、细致的描写。

        默读课文2-4段，边读边画出描写三位妇女动作、神态的句子。

     4． 说说你画的句子

         板书：中间  承担生活重担

               右边  腰落下毛病

               左边  艰苦生活刚开始

     5． 再读课文2-5段，结合课文中的词句说说你从中体会到什么？

     6． 同学刚才结合油画谈出了自己的感受，我们看看作者是怎样评价这副画的？

     7 .指名读第6、7段

由于米勒对劳动的辛苦有切身的感受，因此这副画画的十分逼真，认真的欣赏会产生丰富的感受和联想。

四．情感升华

    谁来说说你的感受和联想？收获的季节属于她们吗？她们能享受到收获的幸福吗？

  板书设计        

                        收获

                   中间：承担生活重担

              拾穗｛ 右边：腰落下毛病

                     左边： 艰苦生活刚开始

第二课时

教学目标： 

         1、通过理解重点词句体会农民劳动的辛苦，增强对劳动人民的理解和同情

         2、学习作者的写作方法。

         3、鼓励学生谈自己的感受，培养学生的审美情趣。

  教学重难点

1、学习作者的写作方法。

2、、鼓励学生谈自己的感受，培养学生的审美情趣 

教学过程： 

一、导入：

     同学们，你们看。（出示课文插图）还记得这幅画吗？你能简单的来介绍一下这幅画吗？前几天，我们一起欣赏了著名画家米勒的这幅油画作品，学习了一篇课文，课文的作者也像我们一样欣赏了这幅世界名画，并用生动的语言、具体的描写描绘了画面内容，使我们也学会了欣赏名画，课文的题目是《拾穗》。今天，让我们一起再走进课文，感受一下作者是怎样将画面内容写具体的。

二、回顾课文，指导写作方法：

    1、从课文中找出描写画面主要内容的段落，自由朗读，说说作者是抓住了哪些方面对人物进行刻画、描写的？（动作、神态）

    2、指名学生说。板书。找出有关的句子读一读。从这些语句中体会出了什么？为什么能从中体会出农民的辛苦和他们生活的艰难？在抓住动作、神态对画面中的人物进行描写之前需要怎么样？（仔细观察）板书。

    3、小结：只有在仔细观察的基础上，抓住人物的动作、神态进行描写、刻画，就会使你的文章具体生动。这是一种很重要的写作方法。（板书）还可以抓住哪些方面对人物进行刻画、描写？（语言、心理活动）我们应该学习运用这种写作方法，并运用到自己的文章中，这样你的文章也会具体生动。

     4、除了对人物的动作、神态进行描写之外，这三段中还有哪些语句你认为写得比较好？

     5、这句话中描写的内容能够从画面上全部观察的到吗？（不是）这是作者的（联想、想象）还有哪些句子是作者的联想？

     6、小结：从这些句子中我们更深刻的体会到了农民的艰辛和生活的艰苦，所以，结合画面内容及当时的情景展开合理的联想也是一种很好的写作方法，它会使你的文章真实感人。

     7、今天，我们就学习运用这种方法进行一个小练笔的练习。

三、创设情景、指导练笔：

    1、请两位学生将地面的纸花扫干净，其他学生观察人物的动作、神态等。

    2、说说你都观察到了什么？

    3、把你观察到的内容写下来。

四、交流、评议：

    1、小组交流。

    2、指名读，说说好在哪？

    3、从文章中你体会出了什么？

五、总结。

六、布置作业：

 板书设计：

                        动作          具体生动

              仔细观察  神态

                        合理联想      真实感人 

第四单元《语文天地》
教学目标：

1、运用自己所积累纪录的词汇，学写摘录笔记。 

2、学生有感情的读诗。

3、指导学生练习口语交际。

教学重、难点

1、运用自己所积累纪录的词汇，学写摘录笔记。 

2、自读课文的理解。

教学方法：练习法

教学时间：四课时

                         第一课时  
 一 、导入 

       三年级时，我们摘抄了文章中用得好的词语，但只这样还不够，本学期，我们还要进行摘抄的练习，而且还要学会摘抄优美的句子，这就是我们这节课要学习的。

         [板书]写摘录笔记

 二、 讨论班级每学期进行几次摘录笔记的交流。

 三、 提醒学生注意：

     在课外阅读中作摘录笔记要把题目、作者、书名和日期写下来，以备查阅。

四、 出示活页卡

  1 问：上面摘录了哪些内容？为什么要摘录这些词句？

  2 齐读摘录的词句

  3 指读里面的句子，请查资料的学生讲讲这几句话的意思。

  五、 在自己的摘录笔记中，摘录自己喜欢的词句。

  六、读一读

  1 自由读一读。

  2 教师简单介绍谚语、古诗文的意思。

  3 采用多种形式朗读读、背诵。

 七、自读课文。

每个人都有自己美好的童年回忆。今天，我们一起跟随作者到它的童年时光中去看看她的收获。

      [板书]

柚子树下

 八、自读课文

 1 用自己的话说说这篇文章主要写了什么。

 2 把自己不理解的地方划上记号。

九、交流自读情况

  在自由读课文，出示课件思考题：

 1 再读课文第三部分，划出描写心理变化的句子。

 2 说说我实在怎样的情况下和由根子一起去水塘里划盆采菱？

 3 在水塘里采菱时，发生了生么事，我的心理先后发生了怎样的变化？

 4 此时，我又怎样的收获？

 5 当我把木盆划到柚子树时，回合由根子说什么？做什么？

 十、齐读

 十一、小练笔

     当我把木盆划到柚子树时，回合由根子说什么？做什么？，注意把自己的想象写进去。

十二、作业：

                           第二课时（自读课文） 

  一 、导入：

 本单元的主题是收获，其实就是劳动，是对劳动和农民的尊敬。农民伯伯的勤劳品质值得我们学习。今天我们再来学习一篇描写农民的诗。

      [板书课题]

       一个农民，在田边走着……

二、 自读课文，出示学习要求：

 1 读准字音。

 2 把自己的感受写在文中的空白地方。

 3 划出不理解的地方或提出不理解的问题。                   

三 、检查自学情况

 1 指名朗读，注意正音

 2 交流自己读懂了什么，及自己不理解的地方。                   

四 、指导有感情的朗读，品位其中的感情，体会老人的普通、平凡。                  

五 写一篇读书笔记，谈谈自己的感受。               

六、谈话导入
通过本单元《拾穗》、《一个农民，在田边走着……》我们知道农民的普通、平反，但农民的劳动对我们的生活有着重大的意义，农民的吃苦、耐劳等优秀品质值得我们学习，们的生活与农民的辛勤劳动是分不开的。今天，我们就来说说他们。

 七、小组交流课前采访或观察到的身边的农民。

  八、全班开展交流。

     教师要适时评点，鼓励学生发表自己的看法。

  九、小练笔：说说农民与我们的关系。

10、 课堂总结：

通过本节课的学习，你最大的收获是什么？                  

  十一、布置作业：                 
